

கலிலேயாவில் இயேசுவை ஏற்றுக்கொண்டார்

ஜான் 4: 43-45

இரண்டு நாட்களுக்குப் பிறகு [சமாரியாவில்] கலிலேயாவுக்குப் புறப்பட்டார். இது கிறிஸ்துவின் முதல் பெரிய பிரசங்க பயணம். (இப்போது யேசுவாவே ஒரு தீர்க்கதரிசிக்கு தனது சொந்த நாட்டில் மரியாதை இல்லை என்று சுட்டிக்காட்டினார்). அவர் கலிலேயாவுக்கு வந்தபோது, கலிலியர்களும் அவரை வரவேற்றனர்.

சமாரியர்கள் இயேசுவை நம்பினர், யாரோ ஒருவரின் கதையின் காரணமாக அல்ல, ஆனால் அவர்களே இதுவரை கேட்டிராத விதத்தில் அவர் பேசுவதைக் கேட்டதாலும் அவருடைய வார்த்தைகளினால் இன்னும் பலர் விசுவாசிகளானார்கள் (4:41). எருசலேமில் பஸ்கா பண்டிகையின்போது எருசலேமில் அவர் செய்ததையெல்லாம் பார்த்ததினால்தான் கலிலியர்கள் அவரைப் பற்றி யாரோ ஒருவர் சொன்னதால் அவர் மீது நம்பிக்கை வைத்தார்கள். சமாரியர்களோ அல்லது கலிலியர்களோ மெசியாவின் வார்த்தைகளையோ செயல்களையோ மறுக்க முடியாது.³⁷²

யூதேயாவில் இயேசுவின் ஊழியம் கி.பி 26 ஏப்ரல் மாதம் பஸ்கா பண்டிகையைத் தொடர்ந்து அடுத்த டிசம்பர் வரை நீடித்தது. இது யாக்கோபின் கிணற்றில் யேசுவா தனது டால்மிடிமுடன் பேசும் போது பயன்படுத்திய சொற்றொடருடன் ஒத்துப்போகும்: “அறுவடைக்கு இன்னும் நான்கு மாதங்கள் உள்ளனவா?” என்ற பழமொழி உங்களிடம் இல்லையா? நான் உங்களுக்குச் சொல்கிறேன், உங்கள் கண்களைத் திறந்து வயல்களைப் பாருங்கள்! அவை அறுவடைக்கு முதிர்ச்சியடைந்துள்ளன (யோவான் 4:35). அந்த பகுதிகளில் ஏப்ரல் முதல் மே வரை அறுவடை என்பதால். அப்போஸ்தலர்கள் சமார் நான்கு மாதங்கள் தங்கள் பழைய தொழில்களுக்குத் திரும்பியதாகத் தெரிகிறது, மேலும்

கி.பி. 27 இலையுதிர்காலத்தில் தொடங்கிய பெரிய கலிலியன் ஊழியம் சுமார் ஒன்றரை ஆண்டுகள் அல்லது கி.பி 29 வசந்த காலம் வரை நீடித்தது.

நம்பிக்கையின் புதிய சகாப்தத்திற்கான விடியலின் இடமாக கலிலியை தீர்க்கதரிசனம் சுட்டிக்காட்டியது. **இருளில் வாழும் மக்கள் பெரிய ஒளியைக் காண்பார்கள்;** **மரணத்தின் நிழலின் தேசத்தில் வாழ்பவர்கள் மீது ஒரு ஒளி உதயமாகும் (ஏசாயா பற்றிய எனது விளக்கத்தைப் பார்க்கவும், **இணைப்பைக் காண Cj - அவர் புறஜாதிகளின் கலிலியை கௌரவிப்பார்**).** இஸ்ரவேலர்கள் இன்னும் அசீரியாவின் நுகத்தடியில் சிக்கியிருந்த வேளையில், **கிறிஸ்துவின்** வருகைக்கு எட்டு நூற்றாண்டுகளுக்கு முன்பு அந்த தீர்க்கதரிசனத்தைப் பற்றி ஏசாயா பேசினார்.



இயேசுவின் ஊழியத்தின் கவனம் **கலிலேயாவில்** அதன் மிகப்பெரிய வெளிப்பாட்டைக் கண்டறிவது பொருத்தமாக இருந்தது. இது பாலஸ்தீனத்தின் மிக அழகான, உற்பத்தி மற்றும் அதிக மக்கள் தொகை கொண்ட பகுதியாக இருந்தது. ஒரு அழகான நாட்டினால் சூழப்பட்ட அதன் உறுதியான மீனவர்களுடன் கூடிய பிரகாசமான வெயில் நிறைந்த **கலிலி** கடல், அவருடைய நற்செய்திக்கு ஒரு அமைப்பாக (ஏதேனும் இருந்தால்) பொருத்தமான இடமாக இருந்தது. **புறஜாதிகளின் கலிலேயா** உலகளாவிய நற்செய்தியின் தொட்டிலாக இருந்தது. அதிசயம் செய்யும் **ரப்பி** கூட்டத்தில் கலந்து கொள்ள விரும்பினார். **அவர்** மனிதகுலத்தை நேசித்தார், இங்கே **அவர்** அனைத்து வகையான பன்முகத்தன்மை கொண்ட கூறுகளால் ஆன அடர்த்தியான மக்களைக் கண்டார்.

மேசியா தனது தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட மக்களின்
அடிவானத்தில் வந்தார் (முதல் பேதுரு 2:9), ஏங்கும் அன்பின்
அற்புதமான சூரியனாக. தலைசிறந்த ஆசிரியராக, அவரது
சிறந்த ஞானம் கலிலியை அவர்களின் இருளின் நடுவில்
ஒரு பெரிய ஒளியாக ஒளிர்ச் செய்தது.³⁷³